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ฐานรากบนเสาเขม็ 3 ตน 

 
รูปท่ี 21 แปลนฐานรากบนเสาเข็มสามตน 

 ฐานรากบนเสาเข็มสามตนจะจัดใหเสาเข็มแตละตนอยูตรงมุมทั้งสามของสามเหลี่ยมดานเทา 
และตรงจุดตดัของเสนมัธยฐาน (เสนทีล่ากจากมุมของสามเหลี่ยมไปแบงครึ่งดานตรงกันขาม) จะเปน
ศูนยกลางของเสาตอมอ ระยะหุมโดยรอบวัดจากแนวโยงศูนยกลางเสาเข็มไปถึงขอบฐานรากไมนอยกวา
ขนาดเสาเข็ม ถากําหนดวา 
  ขนาดหนาตัดเสาเข็ม, เมตร =pD

  ระยะจากศนูยกลางเสาเข็มถึงขอบฐานราก, เมตร =≥ p1 DD

 ระยะหางระหวางศุนยกลางเสาเข็ม, เมตร  =≥ p2 D3D

  ขนาดหนาตัดตอมอส่ีเหล่ียมวัดตามแนวนอนบนแปลนฐานราก, เมตร =1B

  ขนาดหนาตัดตอมอส่ีเหล่ียมวัดตามแนวตั้งบนแปลนฐานราก, เมตร =2B

  ขนาดเสนผานศูนยกลางตอมอเปนเมตร โดยเนื้อทีว่งกลมเทากับเนือ้ที่ส่ีเหล่ียมผืนผาของ
ตอมอ ซ่ึงหาไดดังนี ้

=3B
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 อาศัยความรูในวิชาตรีโกณมิติและเรขาคณิต เมื่อให  แทนระยะหางระหวางจุดศนูยกลางของ
เสาเข็มซ่ึงคือความยาวดานของสามเหลี่ยมดานเทา มุมแตละมุมของสามเหลี่ยมเทากบั 60 องศา เสนมัธยฐาน
คือเสนที่ลากจากมุมไปแบงครึ่งของดานตรงกันขามมี่สามเสนตัดกันทีจุ่ดศุนยกลางของตอมอ เสนมัธยฐาน
แบงครึ่งมุมได 30 องศา และยังตั้งฉากกบัดานตรงกันขามดวย จดุตดัเสนมัธยฐานจะแบงความยาวของเสน
มัธยฐานเปนอตัราสวน 2:1 โดยหางจากมมุ 2 สวน หางจากดาน 1 สวน ความยาวของเสนมัธยฐานหาไดจาก
สามเหลี่ยมมุมฉาก 

2D

 
รูปท่ี 22 รูปสามเหลี่ยมดานเทา ใชหาความสูงและจุดตัดของมัธยฐาน 

2
o

2 D
2
330cosD == ความยาวเสนมัธยฐาน  

22 D
3

1D
2
3

3
2

=⋅=   ระยะหางจากมุม 2 ใน 3 สวนของมัธยฐาน 

22 D
32

1D
2
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3
1

=⋅=   ระยะหางจากดาน 1 ใน 3 สวน ของมัธยฐาน 

 ระยะตางๆ ไดแสดงไวในรูปที่ 21 และ 22 แลว  ลองพิจารณาตามชาๆ ทานจะเขาใจไดไมยากนัก 
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 ระยะหางจากจุดศูนยกลางของตอมอซ่ึงก็คือจุดตัดของเสนมัธยฐานไปยังขอบฐานราก จะเปน
ตัวกําหนดขอบเขตของหนาตัดวิกฤตของแรงเฉือนแบบเจาะทะลุซ่ึงเปนวงกลมรอบๆ ตอมอ โดยใหขอบของ

หนาตัดวิกฤตแบบเจาะทะลซ่ึุงหางจากจากขอบตอมอ 
2
d  นั้นหางจากขอบนอกของฐานรากไมนอยกวา 7.5 

เซนติเมตรซึ่งเปนระยะหุมของคอนกรีตที่จะหุมเหล็กเสริม (แตถาเปนบริเวณใกลทะเลหรือมีการกดักรอนสูง 
ใหใชระยะหุมไมนอยกวา 10 เซนติเมตร) การควบคุมระยะดังกลาวอาจจะทําใหระยะหางของศูนยกลาง
เสาเข็มหรือ  เปลี่ยนแปลงไปได 2D

 
รูปท่ี 23 แสดงความสัมพันธและการควบคุมขนาดฐานราก โดยใหหนาตัดวิกฤต 

                                    ของแรงเฉือนแบบเจาะทะลุหางจากขอบฐานรากไมนอยกวา 7.5 เซนติเมตร 
 
พิจารณารูปที่ 23 ถากําหนดเพิ่มเติมวา 
  ความลึกของทองฐานรากจากระดับดิน, เมตร =L

  ความหนาของฐานราก, เมตร =≥ .m30.0L f

  ความยาวของตอมอรวมทั้งความหนาของดินถม, เมตร =−= fp LLL
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 ความหนาประสิทธิผล, เมตร ระยะ 0.075 จะเปลี่ยนเปน 0.10 หากมีการกัด =−= 075.0Ld f

                กรอนสูง 

=
+

2
dB3  รัศมีของวงกลมของหนาตัดวิกฤตของแรงเฉือนแบบเจาะทะลุ, เมตร 

เมื่อพิจารณาทางซายและขวา จะไดวา 
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 ในการหาระยะ  ซ่ึงเปนระยะหางจากศนูยกลางเสาเข็มถึงหนาตัดวิกฤตแบบเจาะทะลุเพื่อนําไป
คํานวณหาแรงเฉือนแบบเจาะทะลุ  นั้นสามารถกระทําไดดังนี ้
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 การหาจํานวนเสาเข็มจะคิดน้ําหนกัที่ตอมอรับจากโครงสรางเหนือข้ีนไป น้ําหนกัตอมอ น้ําหนัก
ฐานราก น้ําหนักดินถม ทําใหมีการคํานวณปริมาตรฐานราก ปริมาตรตอมอ ปริมาตรดินถม รูปที่ 24 แสดง
การหาพื้นที่ของฐานรากเพือ่ใชคํานวณปริมาตรตอไป 
 จากรูปที่ 24 สังเกตดานบนสุดของแปลนฐานราก ถาตอดานของขอบฐานรากไปชนกันและโยง
เสนตรงระหวางศูนยกลางเสาเข็ม จะเหน็วาทางดานบนมสีามเหลี่ยมดานเทาขนาดเทากันสองรูป แตละรูปจะ
มีความสูง  จากสมบัติของรูปสามเหลี่ยมดานเทาที่วา 1D

2
3

=  เทาของความยาวดานสามเหลี่ยมดานเทา ความสูง 

2
3D1 = ของความยาวดานของสามเหลี่ยมดานเทา 

1D
3

2
=ความยาวดานของสามเหลี่ยมดานเทา  

 สามเหลี่ยมดานเทาเล็กๆ นีม้ีอยูทั้งสามมุม ดังนั้นพืน้ที่สามเหลี่ยมดานเทาเล็กๆ สามรูปรวมกันได
พื้นที่ดังนี ้
 

 4



TumCivil.com Training Center                                                                                   ผศ. สมศักดิ คําปลิว 

××
2
1

1D
3

2 พื้นที่สามเหลีย่มเล็กสามรูป = 3 รูป สูง ฐาน  ×1D

11 D
3

2D
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×   พื้นที่สามเหลีย่มเล็กสามรูป = 

 พื้นที่สามเหลีย่มเล็กสามรูป =  2
1D3

 

 
รูปท่ี 24 แสดงการหาพื้นท่ีเพื่อนําไปคํานวณปริมาตรฐานราก และการหาหนาตดัวิกฤตแบบคาน 

 
 เมื่อทราบความยาวดานของสามเหลี่ยมเลก็ๆ ทั้งสามรูปแลว มองลงมาดานลางของสามเหลี่ยมใหญ 
จะตองไดระยะตามที่แสดงไวในรูปที่ 24 รูปสามเหลี่ยมดานเทาใหญจะมีขนาดดังนี ้
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1 พื้นที่สามเหลีย่มดานเทาใหญ = ฐาน สูง ×
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 พื้นที่ฐานราก  =  พื้นที่สามเหลีย่มใหญ – พื้นที่สามเหลี่ยมเล็กสามรูป 

 พื้นที่ฐานราก = 2
1

2
221

2
1 D3D

4
3DD3D33 −++  

  = 2
221

2
1 D

4
3DD3D32 ++   ตารางเมตร 

 ความยาวฐานราก  เมตร ดังนั้น fL

 ปริมาตรฐานราก = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
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⎛
++ 2
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2
1f D

4
3DD3D32L  ลูกบาศกเมตร 
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⎛
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2
1f D

4
3DD3D32L2400 น้ําหนกัฐานราก                 =  ,  kg fW

  ความยาวตอมอ                  fp LLL −=

 เนื้อที่หนาตดัตอมอ = 2
321 B

4
BB π

=   ตารางเมตร 

 ปริมาตรตอมอ = p
2
3p21 LB

4
LBB π

=   ลูปบาศกเมตร 
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4

2400LBB2400 2
3p11

π
×= น้ําหนกัตอมอ                    =   ,  kg pW

 ปริมาตรดินถม = (เนื้อที่ฐานราก – เนื้อที่ตอมอ)×  ความยาวตอมอ 

  = p21
2
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3DD3D32L1690 น้ําหนกัดินถม                  =  BFW
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 น้ําหนกัรวม                    น้ําหนักฐานราก + น้ําหนักตอมอ + น้ําหนักดนิถม,kg += P1000WT

c

T
p P

W
N =   จํานวนเสาเข็ม                 

 ถา  แสดงวาตองออกแบบฐานรากบนเสาเข็ม 3 ตนจริง 3Np =

 ถา  แสดงวาตองใชเสาเข็มมากขึ้นกวา 3 ตน 3Np >

 

ลําดับขั้นตอนการออกแบบฐานรากบนเสาเข็ม 3 ตน 
ขั้นตอนที่ 1 หาคาพารามิเตอรในการออกแบบและเตรียมขอมูลเบื้องตน 
  หนวยแรงอดัประลัยของทรงกระบอกคอนกรีตมาตรฐานที่ 28 วัน, ksc ='

cf

  หนวยแรงทีจ่ดุครากของเหล็กเสริม , ksc ไมเกิน 5600 ksc. =yf

  น้ําหนกัจากโครงสรางเหนือตอมอ, ตัน =P

  ขนาดหนาตัดของเสาเข็ม, เมตร =pD

  กําลังเสาเข็ม, ตัน/ตน =cP

 ขนาดหนาตัดตอมอส่ีเหล่ียมทางนอนเมื่อมองบนแปลนฐานราก, เมตร =1B

  ขนาดหนาตัดตอมอส่ีเหล่ียมทางตั้งเมื่อมองบนแปลนฐานราก, เมตร =2B

  ความลึกของทองฐานรากวดัจากระดับดนิ, เมตร =L

คํานวณหาคาตอไปนี ้
  หนวยแรงดัดที่ยอมใหของคอนกรีต (กฎกระทรวงฯ ฉบับที่ 6) =≤= .ksc65f375.0f '

cc

 หนวยแรงดัดที่ยอมใหของเหล็ก SR-24 ==×== .ksc120024005.0f5.0f ys

 หนวยแรงดัดที่ยอมใหของเหล็ก SD-30 ==×== .ksc150030005.0f5.0f ys

หนวยแรงดัดที่ยอมใหของเหล็ก SD-40  ==×== .ksc170040005.0f5.0f ys

 สําหรับเหล็ก SD-50 ใชในเสาเทานั้น 
หนวยแรงเฉือนแบบคานทีย่อมให  == ksc,f29.0v '

ccb

หนวยแรงเฉือนแบบเจาะทะลุที่ยอมให  == ksc,f53.0v '
ccp

'
c

'
cc

s

f

099.135

f100,15

000,040,2
E
E

n ===   

ksc,kjf
2
1R

3
k1j

nf
f

1

1k

c

c

s

=

−=

+
=
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ขั้นตอนที่ 2  ประมาณน้ําหนักฐานราก  น้ําหนกัตอมอ  น้ําหนักดินถม  รวมแลวประมาณ 
15% ของน้ําหนักลงตอมอ P 

pWfW BFW

 น้ําหนกัรวม   P15.1WT =

c
p P

P15.1N = จํานวนเสาเข็ม   ปดขึ้นเสมอ 

ถา   แสดงวาออกแบบฐานรากบนเสาเข็ม 3 ตน 3Np =

ถา   ใหไปออกแบบตามจํานวนเสาเข็มนัน้ๆ 3Np >

 
ขั้นตอนที่ 3 กาํหนดคาเริ่มตนของฐานราก 
   ระยะจากศนูยกลางเสาเข็มถึงขอบฐานราก, เมตร =≥ p1 DD

  ระยะหางระหวางศูนยกลางเสาเข็มที่อยูใกลกันที่สุด, เมตร =≥ p2 D3D

=
π

= 21
3

BB
2B  เสนผานศูนยกลางตอมอกลมที่มีเนื้อที่เทากับหนาตดัสี่เหล่ียมผืนผา, เมตร 

 
ขั้นตอนที่ 4 ประมาณความหนาของฐานราก โดยหาแรงตานเฉลี่ยของเสาเข็ม  แรงเฉือนที่ขอบตอมอ  
และโมเมนตทีข่อบตอมอ  ดังนี้ 

aP 4V

4M

3
P15.1000,1Pa

×
=   kg/ตน 

  kg,PV a4 =

ระยะศนูยกลางเสาเข็มถึงขอบตอมอ  3X

2
B

D
3

1
2

B
D

2
3

3
2X 2

2
3

23 −=−⋅=   

โมเมนตที่ขอบตอมอ 
  m.kg,XVM 344 =

ความกวางฐานรากที่ขอบตอมอ ดูจากสามเหลี่ยมคลาย 

( )

( )( )
( )21

21321
5

21

21

3
211

5

D3D36
DD32B3D2D34

B

DD32
D

2
3D3

2
B

D
3

1DD
B

+

+−+
=

+
+

−++
=

  

ความลึกประสทิธิผล d หาไดจาก 

5

4

RB
M

d =     หนวย cm 
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ใหบวกเพิ่มอีก 10-30 เซนติเมตร ระยะหุมของคอนกรีต 0.075 เมตรในกรณีทั่วไป แตถาการกัดกรอนมากให
ใชระยะหุม 0.10 เมตร  

=+= 075.0
100

dLf ความหนาฐานราก, เมตรควรจัดใหลงทาย 0 หรือ 5 เชน 0.80 หรือ 0.95 เมตร 

  ความยาวตอมอ = ความหนาดินถม,  เมตร =−= fp LLL

 
ขั้นตอนที่ 5  ตรวจสอบแรงตานเฉลี่ยของเสาเข็ม  วามากกวากําลังเสาเขม็  หรือไม aP cP

=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
++= 2

221
2
1ff D

4
3DD3D32L2400W  น้ําหนกัฐานราก,  kg 

=
π

×== p
2
3p21p LB

4
2400LBB2400W  น้ําหนกัตอมอ,  kg  

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ π
−++=

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−++=

2
3

2
221

2
1pBF

21
2
221

2
1pBF

B
4

D
4
3DD3D32L1690W

BBD
4
3DD3D32L1690W

  

  น้ําหนกัดินถม,  เ =BFW

 น้ําหนกัรวม,  kg  =+++= BFpfT WWWP1000W

==
3

W
P T

a  แรงตานเสาเขม็ 1 ตน , kg 

ถา  แสดงวาใชได ca P1000P ≤

ถา  ใหไปออกแบบฐานรากบนเสาเข็ม 4 ตนขึ้นไป ca P1000P >

หาแรงตานของเสาเข็มจากน้าํหนักบรรทุกจริงเพิ่อใชออกแบบฐานราก 

==
3

P1000Pa  แรงตานเสาเขม็ 1 ตนเพื่อการคํานวณ , kg 

 
ขั้นตอนที่ 6  หาแรงเฉือนแบบเจาะทะลุ  และตรวจสอบหนวยแรงเฉอืนแบบเจาะทะลุ  pv1V

  ตรวจสอบวาหนาตัดวิกฤตลนขอบฐานรากหรือยัง (หางขอบ )m075.0≤

( 15.0D2dB3D 132 +−+≥ )ถา  แสดงวาหนาตัดวิกฤตยังคงอยูในขอบของฐานราก ใหคํานวณ
ตอไปได 

( 15.0D2dB3D 132 +−+< )ถา  แสดงวาหนาตัดวิกฤตลนขอบของฐานรากหรือระยะหุมไมพอ 
เพิ่มคาของ ( 15.0D2dB3D 132 +−+> )  โดยเลือกคาที่ลงทาย 0 หรือ 5 จากนั้นยอนกลับไปทําจาก
ขั้นตอนที่ 4 มาใหม 

( )15.0D2dB3D 132 +−+≥  หาระยะ  เมื่อพบวา 1X

2
d

2
B

D
3

1X 3
21 −−=  
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2
D

X p
1 −<ถา   ให  0V1 =

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+=

2
1

D
X

P3V
p

1
a12

D
X

2
D p

1
p ≤≤−ถา  ให  

2
D

X p
1 >ถา   ให   a1 P3V =

หนวยแรงเฉือนแบบเจาะทะลุ ( )dBd
V

v
3

1
p +π
=    หนวย ksc 

หนวยแรงเฉือนที่ยอมให   หนวย ksc. '
ccp f53.0v =

ตรวจสอบพบวา  แสดงวาความหนาฐานรากเพียงพอในการรับแรงเฉือนแบบเจาะทะลุ ใหขามไป
ขั้นตอนถัดไปได 

cpp vv ≤

ตรวจสอบพบวา  แสดงวาความหนาของฐานรากนอยไป ไมสามารถรับแรงเฉือนแบบเจาะทะลุ 
ประมาณคาใหม โดย 

cpp vv >

( )

2
K4BB

d

0KdBd

K
f53.0

V
dBd

f53.0

V
v
V

dBd

2
33

3
2

'
c

1
3

2

'
c

1

cp

1
3

+±−
=

=−+

=
π

=+

==+π

  

ประมาณความหนาฐานรากใหมเปน 075.0dL f +=  เมตร โดยใหเปนเลขลงทาย  0  หรือ  5 แลวยอนหา
คา d ใหม 
   เมตร 075.0Ld f −=

ยอนกลับไปทาํตั้งแตขั้นตอนที่ 4 มาใหม 
 
ขั้นตอนที่ 7  หาแรงเฉือนแบบคาน  และตรวจสอบหนวยแรงเฉือนแบบคาน  2bv2V

=−−= d
2

B
D

3
1X 3

22ระยะ  ศูนยกลางเสาเข็มหางจากหนาตัดวกิฤต, เมตร 

2
D

X p
1 −<ถา   ให         0V2 =

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+=

2
1

D
X

PV
p

1
a22

D
X

2
D p

1
p ≤≤−ถา  ให  

2
D

X p
1 >ถา   ให   a2 PV =

ความกวางของหนาตัดวิกฤต  4B
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 ( )( )

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

++
=

21

2112
4

D
2
3D3

DD32D2X
B  

หนวยแรงเฉือนแบบคาน 
dB

V
v

4

2
2b =  

ถา '
ccb2b f29.0vv =≤  ใชได ทําขัน้ตอนถัดไปได 

ถา '
ccb2b f29.0vv =>  แสดงวารับแรงเฉือนแบบคานไมได เพิ่มความหนา 

 
.m075.0dL

Bf29.0

V
vB

V
d

f

4
'
c

2

cb4

2

+=

==
 

ยอนไปขั้นตอนที่ 4  
 
ขั้นตอนที่ 8  หาปริมาณเหล็กเสริม 

 

jdf
M

A

m.kg,
2

B
D

3
1VM

kg,PV

s

4
4s

3
244

a4

=

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−×=

=

 

เลือกขนาดเหล็กเสนผานศูนยกลาง  มิลลิเมตร sD

 
∑ ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛π=

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛π=

cm,
10
D

O

cm,
10
D

4
A

s
1

2
2

s
1s

 

ในกรณีที่  หาหนวยแรงยึดเหนี่ยว u ไดดังนี้ cm30d ≤

 .ksc11
D
f

45.11u
s

'
c ≤=   สําหรับเหล็กผิวเรียบ SR-24 

 .ksc25
D
f

9.22u
s

'
c ≤=   สําหรับเหล็กขอออย SD-30, SD-40 

ในกรณีที่   หาหนวยแรงยึดเหนี่ยว u ไดดังนี้ cm30d >

 .ksc11
D
f

15.16u
s

'
c ≤=   สําหรับเหล็กผิวเรียบ SR-24 

 ksc35
D
f

3.32u
s

'
c ≤=   สําหรับเหล็กขอออย SD-30, SD-40 

หาเสนรอบรูปที่ตองการ 
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 ∑ = .cm,
ujd
V

O 4
4  

หาจํานวนเสนที่ตองการ 

 
1s

4s
41 A

A
n =  ปดขึ้นเปนจํานวนเต็ม = จํานวนเสนจากผลของโมเมนตดัด 

 
∑
∑=

1

4
42 O

O
n ปดขึ้นเปนจํานวนเต็ม = จํานวนเสนจากผลของแรงเฉือน 

จํานวนเสนที่ใช  คือคามากระหวาง  และ แลวจัดเหล็กเปน 4n 41n 42n #n 4 −  ระบุขนาดเหล็ก แผเปนรูป
พัด 
 
ขั้นตอนที่ 9  เขียนรายละเอียดฐานราก 
 
ตัวอยาง ในอาคารแหงหนึ่ง เสาขนาด .m50.030.0 ×  รับน้ําหนัก 108 ตัน เสาเข็มคอนกรีตอัดแรงขนาด 

 รับน้ําหนักปลอดภัย 45 ตัน/ตน ความลึกฐานราก 2.00 เมตร  .m00.2130.030.0I ××− .,ksc240f '
c =

.ksc3000f y =  
 
ขั้นตอนที่ 1 พารามิเตอรในการออกแบบ 

  

m00.2L
m50.0B

m30.0B
pile/tonne45P

.m30.0D
tonne108P

.ksc3000f
.ksc240f

2

1

c

p

y

'
c

=
=
=
=

=
=

=
=

คํานวณคาตอไปนี ้
   ใช  ksc65.ksc90240375.0f375.0f '

cc >=×== .ksc65fc =  

 

274.0

6572.8
15001

1

nf
f

1

1k

72.8
240

099.135

f

099.135n

.ksc211.824053.0f53.0v

.ksc493.424029.0f29.0v

ksc150030005.0f5.0f

c

s

'
c

'
ccp

'
ccb

ys

=

×
+

=
+

=

===

===

===

=×==
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.ksc095.8909.0274.065

2
1kjf

2
1R

909.0
3
274.01

3
k1j

c =×××==

=−=−=
 

 
ขั้นตอนที่ 2  เผ่ือน้ําหนักฐานราก นําหนักตอมอ น้ําหนกัดินถม รวมเปน 15 % ของ P หาจํานวนเสาเข็ม 

 จํานวนเสาเข็ม 376.2
45

10815.1
P

P15.1N
c

p ≈=
×

==   ตน ใชได 

 
ขั้นตอนที่ 3 กาํหนดขนาดฐานราก 
 ระยะหางขอบฐานราก ==≥ m30.0DD p1

 ==×=≥ .m90.030.03D3D p2  ระยะหางระหวางศูนยกลางเสาเข็ม 

 ==
π
×

=
π

= .m437.050.030.02
BB

2B 21
3 เสนผานศูนยกลางตอมอกลมที่มีเนื้อที่เทากบั

เสาสี่เหล่ียม 
 
ขั้นตอนที่ 4  ประมาณคาหาความหนาประสิทธิผล d 

 

( )( )
( )

( )( )
( )

m458.0075.0
100

3.39075.0
100

dL

cm3.39
0405.1095.8
54.465,12

RB
M

d

m0405.1B
90.0330.036

90.030.032437.0390.0230.034B

D3D36
DD32B3D2D34

B

m.kg54.465,123011.0400,41XVM

m3011.0
2
437.090.0

3
1

2
B

D
3

1X

kg400,41PV

kg000,45P1000kg400,41
3

10815.11000
3

P15.11000P

f

5

4

5

5

21

21321
5

344

3
23

a4

ca

=+=+=

=
×

==

=
×+×

+××−×+×
=

+

+−+
=

=×==

=−×=−=

==

=<=
××

=
×

=

 

เลือก   ดังนั้น .m70.0L f =

 
m30.170.000.2LLL

cm5.62m625.0075.070.0075.0Ld

fp

f

=−=−=
==−=−=
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ขั้นตอนที่ 5  ตรวจสอบวายังคงใชเสาเข็ม 3 ตน 

 kg37.847,113W
55.905,246882.473,2108000,1W

WWWP000,1W
kg55.905,2W

50.030.090.0
4
390.030.0330.03230.1690,1W

BBD
4
3DD3D32L690,1W

kg468W

30.150.030.0400,2LBB400,2W
.kg82.473,2W

90.0
4
390.030.0330.03270.0400,2W

D
4
3DD3D32L400,2W

T

T

BFpfT

BF

22
BF

21
2
221

2
1pBF

p

p21p

f

22
f

2
221

2
1ff

=
+++×=

+++=
=

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
×−×+××+×××=

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−++=

=

×××==
=

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
×+××+×××=

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
++=

 

จํานวนเสาเข็ม      353.2
000,45

37.847,113
P
W

N
c

T
p ≈===   ตน  ใชได 

 
ขั้นตอนที่ 6  หาแรงเฉือนแบบเจาะทะลุ  และตรวจสอบหนวยแรงเฉอืนแบบเจาะทะลุ  1V pv

 ตรวจสอบวาหนาตัดวิกฤตลนขอบฐานรากหรือยัง 

 ( ) ( )
( )15.0D2dB3D

.m06.115.030.02625.0437.0315.0D2dB3

m90.0D

132

13

2

+−+<

=+×−+=+−+

=

 

แสดงวาหนาตดัวิกฤตลนขอบฐานราก ดังนั้นประมาณคา .m10.1D 2 =  ยอนกลับขัน้ตอนที่ 4 
 
ขั้นตอนที่ 4   

 

m.kg63.246,174166.0400,41XVM

.m4166.0
2
437.010.1

3
1

2
B

D
3

1X

kg400,41PV

kg400,41
3

10815.1000,1
3

P15.1000,1P

344

3
23

a4

a

=×==

=−×=−=

==

=
××

=
×

=
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( )( )
( )

( )( )
( )

.m6.42
1738.1095.8
63.246,17

RB
M

d

m1738.1B
10.1330.036

10.130.032437.0310.1230.034B

D3D36
DD32B3D2D34

B

5

4

5

5

21

21321
5

=
×

==

=
×+×

+××−×+×
=

+

+−+
=

 

ใช d = 0.625 m. และ 

 
m30.170.000.2LLL

.m70.0075.0625.0075.0dL

fp

f

=−=−=
=+=+=

 

 
ขั้นตอนที่ 5 

 kg000,36
3

1081000
3

P1000P

.K.Okg000,45P1000kg58.405,38
3

74.216,115
3

W
P

kg74.216,11554.681,34682.067,31081000W

WWWP1000W
kg54.681,3W

50.030.010.1
4
310.130.0330.03230.11690W

BBD
4
3DD3D32L1690W

kg46850.030.030.12400BBL2400W
kg2.067,3W

10.1
4
310.130.0330.03270.02400W

D
4
3DD3D32L400,2W

a

c
T

a

T

BFpfT

WF

22
BF

21
2
221

2
1pBF

21pp

f

22
f

2
221

2
1ff

=
×

==

=<===

=+++×=

+++=
=

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
×−×+××+×××=

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−++=

=×××==
=

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
×+××+×××=

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
++=

 

 
ขั้นตอนที่ 6 ตรวจสอบแรงเฉือนแบบเจาะทะลุ 

 ( ) ( )
( ) .K.O15.0D2dB3D

m06.115.030.02625.0437.0315.0D2dB3

.m10.1D

132
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=

 

แสดงวาหนาตดัวิกฤตยังอยูในขอบฐานรากและในระยะหุม 0.075 เมตร 
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แสดงวารับแรงเฉือนแบบเจาะทะลุได 
 
ขั้นตอนที่ 7  หาแรงเฉือนแบบคาน  และตรวจสอบหนวยแรงเฉือนแบบคาน  2V 2bv
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แสดงวารับแรงเฉือนแบบคานได 
 
ขั้นตอนที่ 8  หาปริมาณเหล็กเสริม 
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เลือกเหล็ก DB 20 mm. 
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ใช 3-#-6 DB 20 mm. แผเปนรูปพัด 
 
ขั้นตอนที่ 9  เขียนรายละเอียดฐานราก 
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32
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32
D
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เขียนรายละเอยีดดังรูปหนาถัดไป 
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